

践行社会主义
核心价值观

富强、民主、文明、和谐 / 自由、平等、公正、法治 / 爱国、敬业、诚信、友善

4月2日晚,吴振兴捡到一个钱包,内有7000多元钱。

失主李书华找到吴振兴所在公司,送来锦旗。

6日,经典集团召开表彰大会,奖励吴振兴1万元。

7日,吴振兴偷偷将奖金捐给白血病患者文利。

兖州志愿者协会工作人员来到公司,代表文利表达谢意。

10日,经典集团拿出两万元,一万捐给文利,一万奖励吴振兴。

一个钱包引发的爱心循环

本报记者 汪洸 黄广华

深夜捡包
苦寻失主两小时

4月2日晚10点半,吴振兴带着邻居家的兄弟去看病,回家的路上捡了个皮夹子。吴振兴打开一看,里面竟是厚厚一沓现金,“看着得有七八千”。

这么多钱丢了,失主得多着急?吴振兴原地等了一个小时,却没等来失主。“没办法,我又打开皮夹,从一个内兜里发现一张押金条。”押金条上有个“李书华”的名字,还有个公司名字,离捡到钱包的地方不远,吴振兴便载上兄弟奔向那家公司。

此时已是3日零点多,家人也担心了,不断地打来电话催他们回家。

那家公司的门卫辗转要到了李书华的电话。吴振兴急忙拨了过去。

“我那个郁闷立刻消散了大半,心想难不成人家给捡着了?”李书华事后说,他压根没想到,会有人大半夜捡到钱包送到公司。

塞进兜的酬金
他又退了回去

看着皮夹里的现金分文未少,李书华当即掏出2000元要答谢吴振兴。

“这钱我哪能要?我真想要你的钱,大半夜的还寻你这么久干吗?”吴振兴再三拒绝,骑上摩托就走。走到半路,吴振兴的兄弟突然说:“那失主好像往你兜里塞了钱。”吴振兴一摸,真有2000元。

吴振兴二话不说,调头就撵上了正要离开的李书华,把钱往他身旁一放便匆忙离开了。吴振兴说,当晚到家时已经凌晨1点多了。

李书华一心想着表达谢意,凭着对吴振兴工整的模糊印象以及仅有的电话号码,一路找到了吴振兴所在的经典集团。见到李书华,吴振兴颇为意外。这个老实巴交的小伙子憨厚地笑了:“至于吗,这事换谁不得马上还给人家?”

李书华告诉记者,他是安徽人,因为工作需要常驻兖州,正准备把老婆、孩子接来济宁,



在家中,吴振兴与老父亲聊天,墙上挂着失主送来的锦旗。 本报记者 张晓科 摄



12日,位于济宁市兖州区的经典集团12号车间里,电工吴振兴正忙着检修,手套上沾满了油污。这两天,他成了公司的“大明星”。公司召开2000多人参加的表彰大会,就因为他捡了个包。

捡包事儿不大,却引发了一场爱心循环。



12日,吴振兴在车间里检修机器。 本报记者 张晓科 摄

所以取了这笔钱准备租房子,给老婆买电动车、安排孩子入学,“算是安家费”。

事后,李书华又特意送来一面写着“拾金不昧,品德高尚”的锦旗。

1万奖金
转捐白血病患者

“振兴这种行为是在向社会传递正能量,这与我们的企业文化不谋而合。”经典集团企划经理史振华说:“振兴捡了7000元,那咱们就应该给他更多的奖励。”

4月6日,经典集团举行了全集团2000多名员工都参加的表彰大会,当场奖给吴振兴1万元,并且颁发了一块印着“拾金不昧,经典活雷锋”的奖牌。

令人意外的是,拿了这笔奖金,吴振兴压根没让家人知道。直到两天后,兖州志愿者协会的李晨找来集团车间办,别人才知晓他这笔奖金的用途。集团办公室负责人高建国回忆说:“李晨说,有个人给患白血病的文利女士捐款,只说这笔钱是自己拾金不昧得到的公司奖励,也不愿留名字。我一听就知道是谁干的好事了。”

原来,领到奖金后,吴振兴就寻思着把这笔钱捐出去。“之前在报纸上,我看到了文利姐

的故事,对她老公要出售30年劳力来给妻子治病的事很感动,所以领到奖金我就想捐给她。”吴振兴说。

7日上午,他独自骑着摩托找到文利家,扔下1万元奖金就赶回了公司。“因为我是翘班偷偷跑到她家的,还穿着工作服,所以人家才找来的吧。”吴振兴说。

让好风气传下去
公司再掏两万元

其实,对这个打工仔来说,1万元钱并不是笔小数目。女儿刚刚两岁半,媳妇一月工资才一千多,父母都在家务农,全家人的花销基本靠他。可吴振兴想的却是“文利姐配型成功,马上要手术,肯定更需要钱”。

吴振兴的行为再次打动了经典集团的领导。“他拾金不昧本身就是一种高尚的行为,接着又把奖励捐给更需要的人,我们更得让这种好风气传下去。”史振华说。

10日,史振华和同事来到文利家,代表公司捐给她1万元,又来到吴振兴家,当面给他父母1万元奖金,以感谢两位老人养育出这么优秀的儿子。

“他这做得对头,完全对头,不是咱的东西肯定不能要!”对于儿子做的好事,父亲吴玉柱连连摆手。

马上就评

好人不吃亏
爱才能循环不止

□本报评论员 沙元森

无论是捡钱的吴振兴,还是丢钱的李书华,都是普通的工薪阶层,平时恐怕很难“视金钱如粪土”,7000块钱对他们来说绝不是一笔小钱。可贵的是,他们都坚守了做人的本分。

吴振兴捡到钱,首先想到的是失主肯定特别着急,这就是急他人所急。作为一名辛苦的电工,他知道挣钱不易,所以很自然地推己及人,想到失主丢钱后的心情。不是自己的钱绝不能要,吴振兴为了找到失主,深夜辗转两个小时,并非心血来潮,而是内心的道德观在驱使自己,不如此就不能安心回家睡觉。李书华收到失而复得的钱,执意要拿出2000元表示谢意,在被拒绝后又千方百计找到对方送上锦旗,是因为他亲身感受到了好人对这个社会的价值,所以更加珍惜好人,不想让好人吃亏。两个本分的人碰到一起,擦出了闪亮的道德火花,足以打消很多人对社会道德水平的成见和担忧。

如果说吴振兴和李书华只是擦出了一个火花,吴振兴所在企业的加码重奖,就像一阵可以让火苗燎原的风。企业重奖拾金不昧,再一次让好人不吃亏,而好人得到社会的认可和尊重,就会更加积极地践行他所推崇的价值观。吴振兴偷偷地把企业的奖励捐给了患白血病的文利,体现了更高的境界和情怀,成为爱心循环的动力之源。

有段时间,面对老人倒地,“扶不扶”都成了一些人难以抉择的问题。如果吴振兴的“奇遇”能激励更多的人善待好人,那么行善之人就不会有那么多后顾之忧,好人也一定会越来越多。爱心循环不断,净化的是社会风气,最终受益的将是每一个社会成员。

青岛16岁男孩病逝后捐出器官角膜

当天就有3名重病患者受捐后获得新生

本报记者 曹思扬 吕璐

13日凌晨1时40分,16岁男孩纪晨停止了心跳,随后他的肝脏和肾脏被取出。当天,3个重病患者因为他的器官捐献获得了重生的机会,两个角膜也将帮助两名患者重见光明。

男孩意外离世

纪晨住在青岛市城阳区南疃社区,去年11月被野猫咬伤,注射狂犬疫苗后昏迷,被诊断为

急性播散性脑脊髓炎。4月9日开始,纪晨的病情突然恶化,12日下午被确诊为脑死亡。

纪晨的父母从没放弃过儿子,他们也做了最坏的打算,如果孩子真的不在了,就捐出他的器官,挽救更多的生命。

“让一个纪晨变成好几个纪晨。”12日下午,父亲纪奕财联系了青岛市红十字会。13日凌晨1时40分,纪晨心脏停止了跳动,他的一个肝脏、两个肾脏、一对角膜被相继取出,将用于救助其他患者的生命。

一天拯救了3个家庭

13日上午,在青大附院黄岛院区,肾移植科主任董震说,凌晨3时,纪晨的肝脏完成切取和修整工作后,一位患有肝豆状核变性的40岁男子被推进手术室接受移植。该男子病情十分危重,若没有合适的肝源,可能撑不了一周。12时30分左右,纪晨的肝脏被成功移植。

两名尿毒症患者已与纪晨的肾脏配型成功,定于13日夜间进行移植手术。其中一名男性患

者来自即墨,今年40岁,患有尿毒症。他的妻子王女士说,丈夫很幸运,她非常感激捐献器官的纪晨和他的父母。另一名等待肾移植的患者为30多岁的女性。

纪晨的一对角膜则被保存在眼库,等待合适的配型和移植。

“一天时间,纪晨救活了3个人,拯救了3个家庭。”董震说。

“他还活着”

中年痛失独子对47岁的纪奕财来说,无异于晴天霹雳。他

说自己已不知道心痛是什么感觉,如今孩子的器官能拯救他人性命,他稍感欣慰。

“孩子住院时,他的同学、老师和社会上的好心人都给他捐钱,我们特别感动。希望孩子的生命能换个方式延续,回报这个社会。”纪奕财说。

当记者告诉纪奕财,纪晨的肝脏已于13日中午成功移植给一名患者时,纪奕财热泪盈眶:“这么快就能救人,真是太好了!我儿子还活在世上,他就在我身边,我能感觉到他的存在。”